
ISSN 1811–2471. Здобутки клінічної і експериментальної медицини. 2023. № 1 53

Огляди літератури, оригінальні дослідження, погляд на проблему, випадок з практики, короткі повідомлення 
УДК 612.821.3:355.09:355.422

DOI 10.11603/1811-2471.2023.v.i1.13658

ОСОБЛИВОСТІ ВОЛЬОВОЇ САМОРЕГУЛЯЦІЇ У ВІЙСЬКОВИХ ІЗ РІЗНОЮ 
СТРЕСОСТІЙКІСТЮ 

©С. Н. Вадзюк, В. В. Сас
Тернопільський національний медичний університет імені І. Я. Горбачевського МОЗ України

РЕЗЮМЕ. Професійна діяльність військовослужбовців у зоні проведення бойових дій пов’язана з психоемо-
ційним перенавантаженням, що сприяє розвитку хронічного стресу та негативно впливає на стан здоров’я, сприяє 
розвитку та прогресуванню захворювань. Стресостійкість характеризує ступінь здатності людини впоратися із 
конфліктною ситуацією, зберігаючи внутрішню рівновагу, не зменшуючи успіху професійної діяльності. Високий 
рівень стресостійкості забезпечує виконання професійних обов’язків у нормальних, складних та екстремальних 
умовах, збереження працездатності та здоров’я після вирішення складної ситуації. 

Мета роботи – визначити особливості вольової саморегуляції у військових з різною стресостійкістю.
Було проведено тестування 637 військовослужбовців, які повернулися із зони бойових дій в час повномасш-

табного вторгнення. Стресостійкість ми визначали із використанням тестової методики «Стреси і стресостійкість», 
а для визначення рівня розвитку вольової саморегуляції використали тест-опитувальник А. В. Звєрькова і Е. В. Ейд-
мана. Оцінку інтенсивності бойового досвіду здійснювали з використанням Шкали оцінки інтенсивності бойового 
досвіду (Combat Exposure Scale).

Установлено залежність вольової саморегуляції від стресостійкості у військовослужбовців. Відмічена пози-
тивна динаміка відновлення рівня вольової саморегуляції в осіб із різною стресостійкістю. Виходячи із отриманих 
результатів, можна говорити про позитивну динаміку у відновленні рівня вольової саморегуляції в осіб із різною 
стресостійкістю, проте у осіб із доброю стресостійкістю відбулось швидше і якісніше її відновлення, порівняно із 
військовими з середньою стресостійкістю. В обстежуваних із доброю стресостійкістю одразу після повернення з 
фронту вольова саморегуляція становила (15,26±0,31) балів, через місяць – (16,99±0,31) балів, а через три місяці – 
(19,33±0,31) балів. У осіб із середньою стресостійкістю одразу після повернення з фронту вольова саморегуляція 
становила (9,43±0,33) балів, через місяць – (11,16±0,36) балів, а через три місяці – (13,69±0,39) балів. 

Вивчення цієї проблеми дозволить прогнозувати відновлення стану здоров’я і професійну успішність в умо-
вах підвищених стресових чинників, окреслювати шляхи адаптації та реабілітації військовослужбовців у даних 
умовах.

Висновки. У військовослужбовців з доброю стресостійкістю у перший тиждень після повернення з місць бо-
йових дій переважав високий рівень вольової саморегуляції, а при середній стресостійкості домінував низький 
рівень вольової саморегуляції. Через 3 місяці після повернення з місць бойових дій у військовослужбовців з доб-
рою стресостійкістю кількість осіб з вольовою саморегуляцією високого рівня зросла, а низького – зменшилася на 
84 %. У військовослужбовців з середньою стресостійкістю за цей час високий рівень вольової саморегуляції на-
ростав, а низький – зменшувався до близько 33 %. Встановлено середні негативні кореляційні зв’язки в осіб із 
доброю та середньою стресостійкістю та вольовою саморегуляцією у військових. Між інтенсивністю бойового до-
свіду та середньою стресостійкістю військовослужбовців виявлено середні кореляційні зв’язки.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: вольова саморегуляція; емоційна стійкість; військовослужбовці; стресостійкість.

Вступ. На сьогодні Україна перебуває у стані 
війни з російською федерацією. Військовим для 
успішного ведення бойових дій потрібні такі якос-
ті як психічна стійкість, стресостійкість, упевне-
ність у своїх діях та фізична витривалість. Голов-
ною характеристикою, що визначає швидкість 
дій, адекватну поведінку в суперечливих та склад-
них ситуаціях, є емоційно-вольова стійкість вій-
ськового. Під час виконання бойових завдань 
низький рівень емоційно-вольової стійкості су-
проводжується суттєвим психічним та емоційним 
напруженням, що може призводити до прийнят-
тя помилкових рішень, неадекватної реалізації 
поставлених завдань, або, взагалі, відмови від їх-
нього виконання [1].

Професійна діяльність військовослужбовців 
у зоні проведення бойових дій пов’язана з психо-

емоційним перенавантаженням, що сприяє роз-
витку хронічного стресу та негативно впливає на 
стан здоров’я [2, 3]. Все це в комплексі обумов-
лює розвиток посттравматичного стресового 
розладу (ПТСР).

Проблема стійкості військовослужбовців до 
стресу розглядалась низкою науковців [1, 4–16]. 
Відомо, що дія психотравмуючих факторів бойо-
вої обстановки впливає на емоційну сферу воїнів, 
що потім проявляється у змінах поведінки, когні-
тивної та ціннісносмислової сфер.

Стресостійкість – це якість особистості, окре-
мими аспектами якої є психоемоційна стійкість, 
врівноваженість. Вона дозволяє особистості про-
тистояти різного роду труднощам, несприятливо-
му тиску обставин, зберігати працездатність у різ-
них випробуваннях [17–25]. 
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Стресостійкість оберігає військовослужбовця 

від особистісної дезінтеграції, визначає його жит-
тєздатність і передбачає низький рівень особистіс-
ної тривожності, самоконтроль емоційно-вольової 
сфери, розвинену мотиваційну сферу задля успіш-
ного виконання завдань за призначенням [26]. 
Проте, наявність значної кількості інформації про 
емоційну стійкість та стресостійкість у сучасних 
умовах не дає відповіді на цілий ряд питань, тому 
їх вивчення дозволить прогнозувати відновлення 
стану здоров’я, а відповідно, і професійну успіш-
ність в умовах підвищених стресових чинників, 
окреслювати шляхи реабілітації військовослуж-
бовців у даних умовах.

Мета нашої роботи – визначити особливості 
вольової саморегуляції у військових із різною 
стресостійкістю.

Нами було проведено тестування 637 військо-
вослужбовців, які повернулися із зони бойових 
дій.

Стресостійкість ми визначали із використан-
ням тестової методики «Стреси і стресостійкість» 
[27], згідно з якою обстежуваним пропонували від-
повісти на двадцять три запитання, до кожного із 
яких було запропоновано чотири варіанти відпо-
відей. З них потрібно було обрати лише один варі-
ант. За кожну відповідь варіанту «а» нараховува-
лось 4 бали, за відповіді «б» – по 1 балу, «в» – 2 бали 
і «г» – 5 балів. Відповідно, якщо сума балів за про-
йдений тест становила від 23 до 33 балів, то це 
свідчило про високу стресостійкість, від 34 до 
50 балів – добру, від 51 до 80 балів – середню, від 
81 до 95 балів – нижче середньої і від 96 балів і 
вище – низьку стресостійкість.

Для визначення рівня розвитку вольової са-
морегуляції використали тест-опитувальник 
А. В. Звєрькова і Е. В. Ейдмана [28], який складав-
ся із 30 тверджень. Високий бал за шкалою «В» 
(вольової саморегуляції), що дорівнював 12 і біль-
ше, притаманний особам емоційно зрілим, актив-
ним, незалежним, самостійним. Для них харак-
терний спокій, впевненість у собі, стійкість намі-
рів, реалістичність поглядів, розвинене почуття 
власного обов'язку. Як правило, вони добре реф-
лексують особисті мотиви, планомірно реалізу-
ють наміри, вміють розподіляти зусилля і здатні 
контролювати свої вчинки; їм властива виражена 
соціально-позитивна спрямованість. Іноді можли-
ве зростання внутрішньої напруженості, пов'язаної 
із прагненням проконтролювати кожен нюанс 
власної поведінки і тривогою з приводу її спон-
танності. Низький бал (менше 12 балів) спостері-
гається у людей чуттєвих, емоційно нестійких, 
ранимих, невпевнених у собі. Рефлексивність у 
них невисока, а загальний фон активності, як пра-
вило, знижений, їм властива імпульсивність і не-

стійкість намірів. Це може бути пов'язано як із не-
зрілістю, так і з вираженою витонченістю натури, 
яка не підкріплена здатністю до рефлексії і само-
контролю.

Оцінку інтенсивності бойового досвіду здій-
снювали з використанням Шкали оцінки інтен-
сивності бойового досвіду (Combat Exposure 
Scale), що складається із 10 запитань, які стосу-
ються характеру кількісних параметрів частоти і 
тривалості участі військовослужбовців у різних 
умовах бойових дій [29]. 

Комісія з питань біоетики та біобезпеки Терно-
пільського національного медичного університету 
імені І. Я. Горбачевського МОЗ України розглянула 
матеріали дослідження і встановила, що ці мето-
дики не містять підвищеного ризику для суб’єктів 
дослідження та виконані з урахуванням існуючих 
етичних норм та стандартів, протокол № 65 від 
01.09.2021 р. Також усі обстежені дали інформа-
тивну згоду на участь у дослідженні та використан-
ні отриманих даних для наукової роботи. 

Статистичну обробку отриманих результатів 
здійснювали методами варіаційного аналізу із ви-
користанням ліцензійного програмного статис-
тичного пакету «Analyst Soft Stat Plus 6» (№ ліцен-
зії 11895400) та програмного забезпечення 
«Microsoft Excel».

На першому етапі нашої роботи з визначення 
стресостійкості у 637 військових, які повернулися 
із зони бойових дій, було встановлено добру 
стресостійкість у 61 % і середню – у 39 % військо-
вослужбовців.

Відомо, що стрес є невід’ємною частиною жит-
тя військовослужбовців на фронті. Саме внаслідок 
стресу відбувається пристосування людини до 
умов навколишнього середовища, що супрово-
джується за рахунок комплексу нейрогумораль-
них реакцій [30].

Аналіз вольової саморегуляції в осіб із різною 
стресостійкістю (табл. 1) свідчить про зниження 
емоційної стійкості із погіршенням стресостійкості 
одразу після повернення з фронту: у 92 % осіб із 
доброю стресостійкістю був високий рівень вольо-
вої саморегуляції, а лише у 8 % – низький, а серед 
обстежуваних із середньою стресостійкістю у 83 % 
рівень вольової саморегуляції був низьким та 
лише у 18 % – високим. Через місяць після повер-
нення з місць бойових дій спостерігалось досто-
вірне покращення рівня вольової саморегуляції у 
військових: у 95 % осіб із доброю стресостійкістю 
був високий рівень вольової саморегуляції, а лише 
у 5  % – низький, а серед обстежуваних із серед-
ньою стресостійкістю у 69 % рівень вольової само-
регуляції був низьким та у 31 % – високим. Також 
вірогідно покращувався рівень вольової саморегу-
ляції у військових через три місяці після повер-
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нення з місць бойових дій: у 98 % осіб із доброю 
стресостійкістю був високий рівень вольової само-
регуляції, а лише у 2 % – низький, а серед обстежу-

ваних із середньою стресостійкістю у 72 % рівень 
вольової саморегуляції був низьким та у 28 % – ви-
соким.

Таблиця 1. Динаміка вольової саморегуляції у військових із різною стресостійкістю

Стресостійкість
Вольова саморегуляція

високий рівень низький рівень
І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ

Добра (n=386) 356 366 381 30 20 5
Середня (n=251) 44 77 181 207 174 70

Примітки:
І – вимірювання проводилось у перший тиждень після повернення з місць бойових дій;
ІІ – вимірювання проводилось через місяць після повернення з місць бойових дій;
ІІІ – вимірювання проводилось через три місяці після повернення з місць бойових дій.

Виходячи із отриманих результатів можна го-
ворити про позитивну динаміку у відновленні рів-
ня вольової саморегуляції в осіб із різною стресо-
стійкістю, проте в осіб із доброю стресостійкістю 
відбулось швидше і якісніше її відновлення, по-
рівняно із військовими із середньою стресостій-
кістю. В обстежуваних із доброю стресостійкістю 
одразу після повернення з фронту вольова само-
регуляція становила (15,26±0,31) балів, через мі-
сяць – (16,99±0,31) балів, а через три місяці – 
(19,33±0,31) балів. У осіб із середньою стресостій-
кістю одразу після повернення з фронту вольова 
саморегуляція становила (9,43±0,33) балів, через 
місяць – (11,16±0,36)  балів, а через три місяці – 
(13,69±0,39) балів. 

Установлено кореляційні зв’язки в осіб із 
доб рою стресостійкістю та вольовою саморегу-
ляцією (р<0,001 між показниками за критерієм 
лінійної кореляції Пірсона): середні негативні 
зв’язки (R=-0,3673) в перший тиждень після по-
вернення з фронту, через місяць (R=-0,3551) та 
через три місяці (R=-0,2701). А в осіб із середньою 
стресостійкістю та вольовою саморегуляцією ви-
явлено: середні негативні кореляційні зв’язки 
(R=-0,3615) в перший тиждень після повернення з 
фронту, через місяць (R=-0,3418) та через три мі-
сяці (R=-0,3186).

Ми встановили кореляційні зв’язки між інтен-
сивністю бойового досвіду та стресостійкістю 
(р<0,001 між показниками за р-критерієм Манна – 
Уїтні). Так, у військових спостерігались середні ко-
реляційні зв’язки між інтенсивністю бойового до-

свіду та середньою стресостійкістю, проте, були 
відсутні кореляційні зв’язки між доброю стресо-
стійкістю та інтенсивністю бойового досвіду.

Результати наших досліджень оцінки психо-
емоційного стану у військових слід враховувати 
при проведенні реабілітаційних заходів. Знання 
фізіологічних особливостей у військових дозво-
лить регулювати навантаження і види робіт, які 
будуть притаманні для осіб з різним психоемоцій-
ним станом. Це дозволить запобігти негативним 
відчуттям та наслідкам і покращить виконання 
професійних обов’язків. 

Висновки. 1. У військовослужбовців із доб-
рою стресостійкістю у перший тиждень після по-
вернення з місць бойових дій переважав високий 
рівень вольової саморегуляції, а при середній 
стресостійкості домінував низький рівень вольо-
вої саморегуляції.

2. Через 3 місяці після повернення з місць бо-
йових дій у військовослужбовців з доброю стре-
состійкістю кількість осіб з вольовою саморегуля-
цією високого рівня зросла, а низького – зменши-
лася на 84 %. У військовослужбовців з середньою 
стресостійкістю за цей час високий рівень вольо-
вої саморегуляції наростав, а низький – зменшу-
вався близько до 33 %.

3. Встановлено середні негативні кореляційні 
зв’язки в осіб із доброю та середньою стресостій-
кістю та вольовою саморегуляцією у військових.

4. Між інтенсивністю бойового досвіду та се-
редньою стресостійкістю військовослужбовців 
виявлено середні кореляційні зв’язки.
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FEATURES OF VOLITIONAL SELF-REGULATION IN MILITARY PERSONNEL  
WITH DIFFERENT STRESS RESISTANCE

©S. N. Vadzyuk, V. V. Sas
I. Horbachevsky Ternopil National Medical University

SUMMARY. The professional activity of military personnel in the combat zone is associated with psycho-emotional 
overload, which contributes to the development of chronic stress and negatively affects the state of health, contributes 
to the development and progression of diseases. Stress resistance characterizes the degree of a person's ability to cope 
with a conflict situation, maintaining internal balance, without reducing the success of professional activity. A high level 
of stress resistance ensures the performance of professional duties in normal, difficult and extreme conditions, preser-
vation of work capacity and health after resolving a difficult situation.

The aim – to determine the features of volitional self-regulation in military personnel with different stress resis-
tance.

637 servicemen who returned from the combat zone during the full-scale invasion were tested. We determined 
stress resistance using the test method "Stresses and stress resistance", and to determine the level of volitional self-
regulation, we used the test questionnaire of A. V. Zverkov and E. V. Eidman. The intensity of combat experience was 
assessed using the Combat Exposure Scale.

The dependence of volitional self-regulation on stress resistance in military personnel was established. The positive 
dynamics of restoration of the level of volitional self-regulation in persons with different stress resistance was noted. 
Based on the obtained results, we can talk about positive dynamics in restoring the level of volitional self-regulation in 
people with different stress resistance, but in people with good stress resistance, its recovery was faster and better, 
compared to military personnel with average stress resistance. In subjects with good stress resistance immediately after 
returning from the front, volitional self-regulation was 15.26±0.31 points, after a month – 16.99±0.31 points, and after 
three months – 19.33±0.31 points. In persons with average stress resistance, immediately after returning from the front, 
volitional self-regulation was 9.43±0.33 points, after a month – 11.16±0.36 points, and after three months – 13.69± 
0.39 points.

The study of this problem will make it possible to predict the restoration of health and professional success in con-
ditions of increased stress factors, to outline the ways of adaptation and rehabilitation of military personnel in these 
conditions.

Conclusions. In servicemen with good stress resistance, a high level of volitional self-regulation prevailed in the 
first week after returning from combat, and a low level of volitional self-regulation prevailed in those with medium 
stress resistance. 3 months after returning from combat, among servicemen with good stress resistance, the number of 
persons with a high level of volitional self-regulation increased, and the number of persons with a low level decreased by 
84 %. During this time, among servicemen with average stress resistance, the high level of volitional self-regulation in-
creased, while the low level decreased by about 33 %. Average negative correlations were established in individuals with 
good and average stress resistance and volitional self-regulation in military personnel. Moderate correlations were 
found between the intensity of combat experience and the average stress resistance of servicemen.

KEY WORDS: volitional self-regulation; emotional stability; military personnel; stress resistance.
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